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Andreas Babler, MSc 

Vizekanzler 

Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, 

Medien und Sport Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-1.038.655  

Wien, am 13. Februar 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben 

am 15. Dezember 2025 unter der Nr. 4251/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Externe Verträge Ihres Ressorts im 4. Quartal 2025“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 5, 7, 9 bis 13, 17, 18, 41 bis 45, 47, 49 bis 53, 55 und 56: 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern 

wurden im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort 

und nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 1 genannten 

Beraterverträge in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 
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• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um 

Auflistung nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum 

vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 41 genannten sonstigen 

Verträge in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 41 genannten sonstigen 

Verträgen in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Bei welchen der in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum 

vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach 

interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
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• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 41 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 41 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

Die im Abfragezeitraum in der Zentralstelle des Bundesministeriums für Wohnen, Kunst, 

Kultur, Medien und Sport (BMWKMS) angefallenen Kosten für Aufträge im Sinne der 

Fragestellung werden in untenstehender Tabelle angegeben. 

Monat Laufzeit 
Auftrag-

nehmer:in 
Leistung 

Kosten in € 

(inkl. USt.) 

Beauftragung: 

Okt. 2025 

1 Tag + 2 

Einheiten 
Peter Aigner Abteilungsklausur (Sektion IV) 

1.920,00 

(bezahlt Q1 

2026) 

Beauftragung: 

Okt. 2025 
4 Stunden 

Gabriele Höller, 

Höller 

Organisations-

entwicklung 

Einzelcoaching Führungskräfte für 

eine Abteilungsleitung in der 

Sektion IV 

960,00 

(noch nicht 

bezahlt) 

Okt. 2025 
Okt. bis Dez. 

2025 

TERZAKI & 

Partner GmbH 
Vergabeberatung 9.000,00 

Okt. 2025 

Okt. 2025 

bis Sep. 

2026 

Lucas Knoflach 

Strategische und wissenschaftliche 

Prozessbegleitung zur 

Musikstrategie Österreich 2026 

61.800,00 

Okt. 2025 Bis 31.12.25 

ISG Personal-

management 

GmbH 

Begleitung des Auswahlverfahrens 

für die Geschäftsführung der 

Bundestheater-Holding 

26.892,00 

Okt. 2025 Bis 31.12.25 
Egon Zehnder 

Ges.m.b.H 

Begleitung des Auswahlverfahrens 

für die wirtschaftliche Geschäfts-

führung des Technischen Museums 

Wien mit Österreichischer 

Mediathek (TMW) 

25.224,00 

Nov. 2025 Bis 31.03.26 
ALTO Executive 

Search GmbH 

Begleitung des Auswahlverfahrens 

für die wissenschaftliche 

Geschäftsführung und die 

wirtschaftliche Geschäftsführung 

der Österreichischen 

Nationalbibliothek (ÖNB) 

49.200,00 

Die Beauftragungen erfolgten durch die zuständigen Organisationseinheiten, die 

Bedeckung der Kosten erfolgt durch das jeweilige Budget. Die Rechtsgrundlage bilden Art. 

17 B-VG, das Bundesministeriengesetz idgF sowie das Bundesvergabegesetz 2018. 
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Zu den Fragen 6, 14, 46 und 54: 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

Die Beauftragung externer Berater:innen kann im Einzelfall aus verschiedenen Gründen 

erforderlich sein. Gerade im Hinblick auf spezifische Themenkomplexe kann es 

vorkommen, dass es mangels vorhandener Eigenexpertise notwendig ist, externe 

Expert:innen heranzuziehen. Darüber hinaus ist es zur bestmöglichen Bearbeitung von 

Aufgaben in bestimmten Bereichen erforderlich, ein Thema zusätzlich auch aus den 

Blickwinkel von Außenstehenden oder Betroffenen beleuchten zu lassen, was regelmäßig 

ebenfalls durch externe Berater:innen erfolgt. 

Zu den Fragen 8, 15, 16, 32 und 48: 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Wurden im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 Beraterverträge unmittelbar 

oder mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen 

beteiligt sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder 

waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren 

die Kosten dafür? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 

27 geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 41 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 
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Nein. Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über 

Beteiligungsstrukturen von Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs 

vorliegen. Zudem ist die Ermittlung von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein 

Gegenstand meiner Vollziehung. Darüber hinaus liegen dem BMWKMS keine 

Informationen über die weiteren beruflichen Tätigkeiten von ausgeschiedenen 

Bediensteten vor. 

Zu den Fragen 19 und 57: 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 41-55, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, 

bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

Nein. 

Zu den Fragen 20 bis 26: 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 22 genannten Studien, 

Untersuchungen und sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Von wem wurden die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 20 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 
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b. Wenn ja, inwiefern? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 20 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

Im abgefragten Zeitraum wurden folgende Studien vergeben: 

Vertragspartner:in Leistung (Inhalt und Ziel) Fertigstellung Kosten in 

EUR inkl. 

USt. 

Veröffentlichung 

Medienhaus Wien 

Forschung und 

Weiterbildung GmbH 

Erstellung einer Studie zur 

Reform der 

Medienförderung in 

Österreich1 

Mai 2026 93.600,002 
noch nicht bekannt 

 

Create Connections 

Networking & 

Lobbying GmbH 

Vorerhebungen/Vorarbeiten; 

Status-Analyse; Expert:in-

neninterviews, repr. 

Umfrage unter 

österreichischen Mana-

ger:innen aus Wirtschaft und 

Industrie zum Sonderkapitel 

„Digitale Infrastruktur in 

Österreich: Nutzungspoten-

ziale für Gesellschaft und 

Wirtschaft entfalten/Digitale 

Infrastruktur – Breitband 

und 5G‘‘ im Österreichischen 

Infrastrukturreport 2026 

30.11.25  96.000,00 

Österreichischer 

Infrastrukturreport 

2026 

Auftraggeber war in beiden Fällen das BMWKMS. Die Kosten trägt das BMWKMS. 

 

 
1 Im Interesse größtmöglicher Objektivität wurde die Erstellung einer wissenschaftlichen Analyse der bestehenden 

Medienförderungen samt Ausarbeitung von Indikatoren und Parametern in Bezug auf „Qualitätskriterien“ an eine 

unabhängige Einrichtung mit wissenschaftlicher Expertise in diesen Bereichen vergeben. 
2 Davon 31.200,00 € bereits bezahlt. Es handelt sich um die erste von drei gleich hohen Teilzahlungen. Erste 

Fälligkeit nach Auftragserteilung. 
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Zu den Fragen 27 bis 31 und 33 bis 40: 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum vom 01.10.2025 

bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 27 genannten Verträge 

mit Werbefirmen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum 

vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach 

interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 27 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 27 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 27 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

Es wurden im abgefragten Zeitraum keine Verträge mit Werbefirmen abgeschlossen. 
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Zu Frage 58: 

• Wie sind die Fragen 1 bis 57 für das Staatssekretariat zu beantworten? (Bitte um 

gegliederte Beantwortung) 

Die Ausführungen zu den Fragen 1 bis 57 beinhalten auch die Angaben für das 

Staatssekretariat im BMWKMS. 

 

Andreas Babler, MSc 
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